

些排华小圈子未必是利好。

“亚太周边国家也认识到，中国是他们搬不走的邻居，他们也从中国的发展中获得巨大的经济红利，一个和平稳定的地区局势，符合他们的利益。因此，如果美国刻意将小圈子打造成反华联盟，相信也会遭到大多数周边国家的反对。”韦宗友说。

东盟就多次明确表示，不愿意看到中美在亚太地区对立对抗，不愿意在中美之间选边站。

就在今年环太军演进行的同时，当地时间7月11日，王毅到访东盟秘书处并就坚持开放的区域主义发表政策演讲。

《新民周刊》注意到，王毅在此次演讲中多次提到“开放的区域主义”。2021年，中国国家主席习近平在中国东盟建立对话关系30周年纪念峰会上总结双方关系发展的四大经验，其中之一就是“包容互鉴，共建开放的区域主义”。

那么，面对当前美国主导下的各种排华“小圈子”，中国又该如何坚持“开放的区域主义”，广交朋友？

韦宗友认为，中国还是应当围绕和平发展共处。“第一，高举和平大旗，反对搞对立对抗和建立以对抗对立为目的的阵营政治；第二，高举发展大旗，大力推进全球自由贸易，促进全球发展，反对贸易保护主义和建立各种排他性小圈子；第三，高举共处大旗，强调人类天涯比邻，强调人类命运共同体理念，反对搞割裂、排他，合力应对人类共同挑战；第四，高举多边主义，支持以联合国为核心的多边机制，捍卫联合国宪章宗旨与原则，倡导

开放的区域主义和封闭的集团政治之间存在根本分野。这是攸关中国乃至东盟、亚太国家前途命运的历史抉择。

真正的多边主义，反对假多边主义和小集团政治。”

在经济领域，面对拜登政府提出的IPEF和加大在数字贸易、清洁能源和基础设施领域的对华反制措施，韦宗友认为，中国一方面要认识到，拜登政府提出的各种倡议，能否最终落地，还存在很大不确定性，特别是在当前美国国内政治经济环境和俄乌冲突大背景下；另一方面，也要未雨绸缪，积极采取应对措施。

具体到应对措施，韦宗友对《新民周刊》表示，至少有四点值得关注。一是继续大力支持自由贸易和地区经济一体化进程，反对形形色色的贸易保护主义和构建排他性经济小圈子；二是积极推进与东南亚国家的数字贸易规则谈判，特别是就中国加入《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)而加快推进与新加坡、新西兰和智利三国的谈判；第三，就中国尽早加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》与日本、加拿大、澳大利亚及部分东盟成员国进行磋商，以应对美国IPEF潜在消极影响。最后，中国需要继续发挥在新能源领域的技术和成本优势，推进与东盟国家在新能源领域的务实合作。

开放的区域主义和封闭的集团政治之间存在根本分野。这是攸关中国乃至东盟、亚太国家前途命运的历史抉择。

准备好“猎枪”

“朋友来了有好酒，若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪……”

在环太军演期间，7月16日，日本媒体《日经亚洲评论》披露，中国西部靶场摆放的日本航空自卫队E-767预警机模型被导弹摧毁。有评论认为，解放军这是在展示一种能力——如果美日胆敢利用位于日本的基地介入台湾问题，譬如其号称的“一旦台湾有事，就是日本有事”，哪怕利用预警机给台军输送情报，则会遇到毁灭性打击。

当然，军事方面并非一味示弱。韦宗友对《新民周刊》表示，在军事方面，中方可以加强与亚太周边国家在相关海域举行双边或多边军事演习，加强与周边国家的军事互信，突出反海盗、人道主义救助与减灾、保护海洋环境等公益属性与内容，维护海上安全，增加与周边国家的海上安全互信，可以部分化解美国的战略企图。

除了最新的环太军演，对于身边的传统安全威胁，韦宗友认为中国应该坚持两点：一是涉及主权和领土完整等核心利益，绝不让步，也敢于碰硬，坚定捍卫我方核心利益，不让对方有幻想；二是加强与周边国家的军事安全交流，减少战略误判，管控风险，防患于未然。

回到本文开头，中国在太平洋最重要的邻居无疑是彼岸的美国。2021年11月，习近平主席在与美国总统拜登进行视频会晤时指出，过去50年，国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展，造福了两国和世界。未来50年，国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道。

中国当然有“猎枪”，但比起“猎枪”，在与太平洋邻居打交道时，我们显然更呼吁正确的相处之道。📌